

# 习近平回信 勉励援中非中国医疗队队员

(上接第一版)60年来,累计向非洲、亚洲、美洲、欧洲和大洋洲的76个国家和地区派遣医疗队员3万人次,诊治患者2.9亿人次,赢得国际社会广泛赞誉。目前,援外医疗队在115个国家的115个医疗点工作,其中近

一半在偏远艰苦地区。近日,第19批援中非中国医疗队的11名队员给习近平总书记写信,汇报学习贯彻党的二十大精神、为当地民众提供医疗服务等情况,表达为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量的决心。

# 推动宣传思想工作高质量发展

本报讯(记者 苑美丽)2月10日,全市宣传部长会议召开,全面贯彻党的二十大精神,传达学习全国、全省宣传部长会议及市委常委会会议精神,安排部署今年全市宣传思想工作。市委常委、宣传部长王少青,副市长刘颖出席会议。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,为奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章提供坚强思想保证和强大精神力量。

# 市委组织部 举办远程党校党的二十大精神培训班

本报讯(记者 杜林波)为推动全市党员深刻理解和准确把握党的二十大精神实质和内涵,根据中央、省委关于学习宣传贯彻党的二十大精神有关要求,2月9日,市委组织部举办远程党校党的二十大精神培训班。

在参加第一期《向着伟大复兴阔步前进——党的二十大精神解读》培训后,全市广大党员纷纷表示,要以此次培训为契机,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足岗位、拼搏奋斗,用实际行动为高质量建设现代化周口作出新的更大贡献。②18

# 市委党校 开展2023年春季学期新课试讲教学活动

本报讯(记者 李凤霞 通讯员 王献红)为切实提高党校教学质量,2月9日,市委党校召开2023年第一次新课试讲和集体备课会,为即将开始的春季学期干部教育培训工作下好先手棋、打好准备仗。

论高度又有实践深度,展示了在各自研究领域深耕细作的成果。评审组及全体教师从专题内容、结构框架、学理支撑、语言表达、授课技巧、教学展示等方面全方位进行评议,充分交流意见,集体“把脉”“会诊”,有针对性地提出了许多意见和建议,促进教师对所讲专题的理解更加全面、深刻、到位,达到教学相长的目的。



2月10日,清华大学乡村振兴工作站的18名同学到河南农大扶沟县蔬菜研究院调研蔬菜产业助力乡村振兴情况。18名同学走访了扶沟县30多个乡村、工厂、现代农业示范区,通过询问群众和发放问卷的形式,掌握和了解特色产业状况,为乡村振兴提供真实准确的数据。②18 谷志方摄

# 河南周口国家农高区科技创新炼“金丹”

(上接第一版)

## “金丹”之光,打破国外垄断显担当

“L-乳酸的产业化关键技术,乳酸生产后提取技术、绿色催化剂生产丙交酯技术打破了国外技术和市场垄断,技术水平先进,这是大企业的报国担当。”郸城县委书记李全林欣慰地说。

据了解,金丹科技在国内首次研发成功的L-乳酸,解决了L-乳酸生产的关键技术问题,实现了L-乳酸的产业化生产,打破了国外对我国L-乳酸的技术封锁和市场垄断,其主要技术及经济指标达到国际先进水平,获得了国家科技进步奖二等奖;乳酸生产后提取技术大大简化了生产工序,原辅材料及水的用量节约80%以上,实现了节能环保和全自动化连续生产,大大提升了我国L-乳酸产品在国际市场上的竞争力;绿色催化剂生产丙交酯技术是与南京大学合作、采用南京大学首创的高效催化合成高光纯L-丙交酯技术,所用催化剂具有无毒、可代谢、无重金属残留的特点,催化效率高;整体工艺流程为全封闭循环工艺,生产过程无任何废弃物排放,工艺绿色、环保,居国际先进水平。

“我们经过5年时间的优化调整和技术攻关,掌握了聚乳酸瓶颈环节——丙交酯合成的生产技术,成为全球为数不多能够生产高光纯L-丙交酯的企业之一,打破了国外企业对国内聚乳酸行业的技术封锁。”金丹生物新材料有限公司生产部长程少华说。

## 启航未来,敢当科技创新“排头兵”

“这些餐饮业所用的碗、盘、勺、叉、吸管,还有医用的骨钉、缝合线……都能用改性全降解材料做成。你闻闻,这是以玉米为原料的聚乳酸生产的生物降解食品袋,每一个都带着玉米的香味。”在金丹科技展厅,技术总监蒋栋梁向记者介绍这项未来产业的新成果。

以聚乳酸生物降解材料解决世界顽疾的塑料制品“白色污染”,这无疑是一场“绿色革命”。如今,金丹科技就做到了一条完整的循环产业链:玉米深加工后变成淀粉,淀粉酶分解后变成葡萄糖,葡萄糖发酵后变成乳酸,乳酸寡聚后变成丙交酯,丙交酯聚合后变成聚乳酸,聚乳酸改性后做成不同的可降解制品等,这些制品废弃后可以降解为水和二氧化碳,被植物吸收利用。

沿着这条循环产业链,记者来到于2022年1月开始建设、年底即投产的年产6万吨PBAT生物降解聚酯及其制品项目现场。该项目依托公司聚乳酸及淀粉产品,实现公司在生物降解的原料自主供应,拓宽公司产品降解材料产品品类,改善产品结构,拉长生物降解新材料产业链条,加快推进生物降解新材料工业化生产及应用,市场潜力巨大、发展前景广阔。工作人员带着记者来到了总建筑面积约3万平方米的项目区,这里主要建设有聚合车间、干燥车间、改性及制品车间、包装车间、原料库、成品库等设施及配套工程,购置了酯化、缩聚、增粘、螺杆挤出、干燥、吹膜、自动包装等先进设备178台(套),项目生产线的酯化、熔融缩聚、增粘缩聚等技术是国际先进水平,车间全部实现智能化、自动化控制。

金丹科技坚持走绿色低碳循环发展道路,积极构建市场导向的绿色技术创新体系,不断拓展循环经济的内涵和层次,努力建设环境友好型企业。目前已经形成了“玉米—淀粉—糖—乳酸—丙交酯—聚乳酸—聚乳酸制品”全产业链加工制造,同时还配套建成投产了热力、供水、“三废”治理及综合配套项目,实现了粮食深加工的绿色循环,产品

源于自然回归自然,是世界上农产品精深加工产业链条最长,横跨国家生物、新材料、节能环保三大战略性新兴产业的高新技术企业,属全国县域经济高质量发展、循环经济示范企业。

国务院批复建设河南周口国家农高区,为周口带来了重大历史机遇。周口市正围绕打造小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区、农业高新技术企业集聚区、农业科技创新成果转化基地“四区一基地”的发展定位,全力推动战略性新兴产业高质量发展。

敢当“排头兵”,“金丹”更英勇。石从亮向记者展示了一查近两年实施以及即将实施的科技创新项目和研发成果,包括已完成的40万吨淀粉项目、乳酸乙酯项目、乳酸副产石膏新型建筑材料项目;年产15万吨聚乳酸(一期)项目已完成设计,正在紧锣密鼓往前推进。与知名研究院及高校合作研发的低PH菌种优化提升技术、秸秆制糖生产乳酸项目也取得了阶段性进展。

实践出真知,创新赋灵魂。金丹科技立足科技创新,释放创新驱动的原动力,创造发展新机遇,打造发展新引擎,让“金丹”之光照亮世界、启航未来。②18

# 聚焦重点难点 推动“创文”“创卫”工作提质增效

本报讯(记者 田亚楠)为进一步推进全国文明城市、国家卫生城市创建工作,2月10日,我市召开创建全国文明城市、创建国家卫生城市重点问题交办会,就当前存在的重点问题进行交办,对创建工作再部署,推动工作落地见效。

会议要求,要明确任务,制订方案。“创文”“创卫”是一项全面系统的民生工程,各部门按照职能分工,认真对照各项指标要求,制订工作计划和实施方案,细化分解、落实到人,对标对表完成整改工作。要迅速行动,立行立改,狠抓落实,提高效率,从严从实从速落实整改工作,在

规定的时间内完成问题整改。要加强部门联动,紧密配合,形成工作合力,各职能部门要联动协调开展专项工作,聚焦重点问题,抓好责任落实。要注重实效,发扬务实作风,明确问题清单、任务清单、效果清单,推动问题解决落地落实,提升群众获得感、幸福感和满意度。②16

会议开始前,督导组先后到周口

# 普法宣传进校园 法治教育护成长



为提高青少年法治素养和自我保护意识,促进广大学生心理健康发展,2月9日,市委政法委、市法学会组织市派第一书记普法宣讲团到郸城县汲冢镇刘庄村小学开展“普法基层行”活动。他们通过漫画讲解和有奖问答的形式,用通俗易懂的语言,重点围绕日常生活中的法律知识和安全常识以及如何预防校园霸凌进行了讲解,并赠送了书籍、文具等,营造了和谐健康的法治校园环境。②18

记者 李凤霞 通讯员 刘娜 摄

# 画龙点睛申报历史文化名城

□童建军

在党的二十大报告中,习近平总书记再次明确提出“加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承”。新年伊始,周口市委、市政府强调要加快申报国家历史文化名城,并从组织、立法、经费、工作机制等方面周密部署、抓落实,这对于深入贯彻落实党的二十大精神、充分挖掘和展示我市深厚的历史文化资源、赓续城市文脉、彰显地域特色、打造“道德名城魅力周口”、推动城市可持续发展高质量发展必将起到画龙点睛的作用。

历史文化名城是指保存文物特别丰富、具有重大历史文化价值和革命意义的城市。周口地处中原腹地,是连接黄淮通达全国的重要节点和纽带,是中华文明的重要发源地,为三皇故都、老子故里、国之粮仓、中原名埠。源远流长的历史和深厚的积淀形成了一系列标志性的特色历史文化,如伏羲文化、老子文化、农耕文化、潜运文化以及红色革命文化等,这些丰厚的历史文化资源为我市申报国家历史文化名城提供了坚实的底气 and 支撑。加快申报

历史文化名城有利于溯源理脉、凝神聚魂,进一步提炼好把握梳理好蕴含在我市特色历史文化资源中的核心历史价值和时代精神;有利于以点带面、串珠成线、连线成体,整合好塑造好提升好我市地域历史文化的整体形象;有利于在加强保护的基础上开展好历史文化资源的活化利用,让“收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养”,促进优秀传统文化的创造性转化和创新性发展;有利于凝心聚力、亲民走心,

不断坚定文化自信、传承历史文脉、留住乡愁记忆,以文化的力量推动城市有机更新和可持续高质量发展,切实增强人民群众的获得感、幸福感和自豪感。城市是人民的城市,人民是城市的主人。希望更多的周口人民以主人翁的姿态投入到国家历史文化名城申报工作中来,既善做善成又久久为功,共同打造好乃至维护好国家历史文化名城这张金色名片。②18

沙颖时评

